
                                                     

การประมาณคาทางสถิต ิ

(Statistical Estimation) 
โดย น.อ.หญิง ยุวดี  เปรมวิชัย 

ผูอํานวยการกองวิชาคณิตศาสตร ฝายศึกษา โรงเรียนนายเรือ 
 
 

การประมาณคาทางสถิติกับชีวิตประจําวัน 
      ในชีวิตประจําวันเรามักเกี่ยวของกับการประมาณคาตาง ๆ อยูเสมอ ไมวาจะเปนการดํารงชีวิต    
ในครอบครัว  ในวงการอุตสาหกรรมการผลิต  ในการวิจัยหรือในการปฏิบัติหนาที่การงาน  เชน ชีวิต          
ในครอบครัวดานการจัดการคาใชจายประจําเดือน มีการแบงรายไดแตละเดือนเปน  คาอาหาร  คาน้ํามันรถ  
คาใชจายฉุกเฉิน เงินออม  ฯ ล ฯ  การประมาณคาใชจายเหลานี้จากขอมูลการใชจายที่ผาน ๆ มาใน
ครอบครัวน้ัน          

ในวงการอุตสาหกรรมการผลิตสินคา  ก็มีการประมาณจํานวนสินคาที่ผลิตเพ่ือใหไดกําไรสูงสุด     
หรือการควบคุมคุณภาพ (Quanlity Control) ใหสินคามีสวนประกอบตางๆอยูในชวงที่ตองการโดย 
ประมาณ   เชน  เครื่องด่ืมประเภทน้ําอัดลมชนิดหนึ่งกําหนดไวที่ขางขวดวาปริมาณน้ําตาล ๒% - ๕%       

 ในการวิจัยดานรายไดของประชาชนกต็องมีการประมาณคารายได  เชน  ประมาณรายไดเฉลีย่
ของประชาชนภาคตะวันออกเฉียงเหนือเทากับ ๓,๐๐๐ บาทตอเดือน     

หรือแมแตดานการเรียนการสอน   นักเรียนก็ตองมีการประมาณคะแนนสอบที่ตนทําไปวาตองทํา
ใหไดประมาณกี่คะแนนจึงจะสอบผาน เปนตน 
 การประมาณคาที่ยกตัวอยางขางตน เปนการประมาณคาเฉลี่ย (Mean) ซ่ึงเปนการประมาณ     
คาทางสถิติ (Statistical Estimation)  น่ันเอง การประมาณคาที่นิยมใชในชีวิตประจําวัน  ไดแก          
การประมาณคาเฉลี่ยเทานั้นเพราะเขาใจงายกวาคาสถิติอ่ืน ๆ ทั้ง ๆ ที่ในทางสถิติมีการประมาณคา        
ไดหลายคา เชน  การประมาณคาความแปรปรวน (Variance) การประมาณคาสัดสวน (Proportion)     
เปนตน    โดยการประมาณคาเฉลี่ยที่นิยมน้ีอาจประมาณเปนคา ๆ เดียว (Point) หรือประมาณเปนชวง    
(Interval) ก็ได  ความแตกตางของการประมาณคาทั้ง ๒ แบบอยูที่ความเสี่ยง (Risk) ที่จะเกิด          
ความผิดพลาด เชน  นักวิจัยประมาณคารายไดเฉลี่ยของประชาชน ภาคตะวันออกเฉียงเหนือเปน           
๓,๐๐๐ บาทตอเดือน  ซ่ึงไดมาจากวิธีการสุมตัวอยางประชาชนภาคตะวันออกเฉียงเหนือมา ๕๐ คน          
แลวหาคาเฉลี่ยของรายไดกลุมตัวอยางนี้ได  3000x =    จึงนําไปรายงานผลการวิจัยทันทีวา “ประชาชน
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีรายไดเฉลี่ย  ( )µ    เปน  ๓,๐๐๐  บาทตอเดือน”   ซ่ึงจะเห็นไดวาขอสรุปน้ี 
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มีความเสี่ยงสูงมาก   เพราะโอกาสที่จะผิดพลาดมาก   หากนักวิจัยนําขอมูลไปดําเนินการโดยใชความรูใน
เรื่องของวิธีการประมาณคาทางสถิติประกอบดวย  อาจจะรายงานผลการวิจัยในเบื้องตนไดอีกแบบหนึ่งวา  
“ประชาชนภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีรายไดเฉลี่ย  ( )µ   อยูระหวาง ๒,๕๐๐ บาท ตอเดือน ถึง ๓,๕๐๐ บาท  
ตอเดือน ”   ก็จะเปนการลดความเสี่ยงใหนอยลงกวาเดิมได  โดยคา ±  ๕๐๐ บาท  ที่มีมานั้นคือ           
คาความคลาดเคลื่อนของการประมาณคา   ซ่ึงหากเรายอมใหมีคาความคลาดเคลื่อนมาก    ความเสี่ยง
หรือโอกาสที่จะผิดพลาดก็จะลดลง  หรือหากจํากัดใหคาความคลาดเคลื่อนนอยที่สุด   โอกาสที่จะผิดพลาด
ก็มีมาก ปญหาคือจุดไหนเปนความเหมาะสมของความคลาดเคลื่อนกับโอกาสที่จะผิดพลาด  ดังน้ันทฤษฏี
สถิติจึงถูกนํามาใชเพ่ือเปนเครื่องมือกําหนดใหการประมาณคาทางสถิติมีความคลาดเคลื่อนและมีโอกาส    
ที่จะผิดพลาดอยูในที่ที่เหมาะสม  ยอมรับไดตามหลักวิชาการนั่นเอง 
 
การประมาณคาทางสถิติ  (Statistical  Estimation)  

การประมาณคาทางสถิติที่นิยมใชในปจจุบันคือการประมาณคาเฉลี่ย  หมายถึงการประมาณ
คาเฉลี่ยของประชากร ( )µ   ดวยคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยาง  ( )x   เพราะทฤษฎีสถิติจะถือวา   ( )x   
เปน unbiased  estimator ของ  ( )µ    
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             N  =  ขนาดของประชากรทั้งหมด 
             n   =  ขนาดของกลุมตัวอยาง 

การพิสูจนวา    x    เปน   umbiased estimator  ของ   µ   ดังน้ี 
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การประมาณคาทางสถติิ คาอ่ืน ๆ เชน  การประมาณคาความแปรปรวน  ( 2σ )    ก็จะถือวา 

ความแปรปรวนของตวัอยาง (s2) เปนตวัประมาณคาที่ดีของ 2σ   เชนเดียวกัน พิสูจนดังน้ี 

การพิสูจนวา   s2   เปน  unbiased  estimator  ของ  2σ   จาก 
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ซ่ึงหมายความวาทฤษฏทีางสถิติยอมใหมีคาใชคา s2 แทนคา  2σ  ได  เชนเดียวกบัใช  x   แทนคาของ  
µ   

ในที่น้ีจะกลาวถึงการประมาณคาเฉลี่ย ของประชากรเดยีวหรือกลุมตวัอยาง ๑ กลุมเทานั้น 
การประมาณคาเฉลีย่ (Estimation for Mean) มี ๒ วิธ ี
๑)  การประมาณคาเฉลีย่แบบจุด  (Point Estimation for Mean)  ไดแกการประมาณคา  µ   

ดวยคา  
n
x

x i∑=    เปนคา  คาเดียว มีความเสี่ยงมาก มีโอกาสผิดพลาดสูง  เพราะไมมีการกําหนด

ชวงเชื่อม่ัน  )1( α−  หรือ เปนการจํากัดคาความคลาดเคลื่อนของการประมาณคาไวที่ คา ๐ 
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     ดังน้ันคาประมาณของ  µ   ในการประมาณคาเฉลี่ยแบบจุด คือ  
  

          
n
x

x i∑==µ                                    

   
โดยไมมีคาความคลาดเคลื่อนของการประมาณคาเลย  
๒)   การประมาณคาแบบชวง (Interval  Estimation for Mean) ทฤษฏีสถิติไดสรุปประเด็น

ของการประมาณคาวาขอมูลที่จะนํามาประมาณคาจะตองมีการแจกแจงปกติ (Normal Distribution) หรือ
การแจกแจงอื่นที่ใกลเคียงแบบปกติ  โดยมีการกําหนดระดับความเชื่อม่ัน (Confidence  Level ; ๑-α )  
จากระดับนัยสําคัญ (Level  of  Significant ; α ) ที่ตองการ   พรอมทั้งตองเลือกคาสถิติ (Statistic) ที่
เหมาะสมโดยมีขอกําหนดดังน้ี 
 *   กรณีทราบความแปรปรวนของประชากร     หรือ  ตัวอยางมีขนาดใหญ  ( 30)n ≥   ใช
สถิติ Z  ที่มีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐานดังน้ี 

                                  
                                                

รูปท่ี ๑ 



ปที่ ๔ ฉบับที่ ๔                                                                                           ตุลาคม – ธันวาคม  ๒๕๔๗ 

       ๕๓ 
 
                                                                                 

จาก      
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ดังน้ันคาประมาณของ  µ   ในการประมาณคาเฉลี่ยแบบชวงกรณีน้ี คือ  
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โดยมีคาความคลาดเคลื่อนของการประมาณคาเทากับ      
n

Z σ
α
2

  

 *  กรณีไมทราบคาความแปรปรวนของประชากร  และ   ตัวอยางมีขนาดเล็ก  ( 30)n <   
ใชคาสถิติ  t  ที่มีการแจกแจงแบบปกติ (Student – t) 
 
 
 
 
 
  
                                                                  

 
    
 
  
ดังน้ันคาประมาณของ  µ  ในการประมาณคาเฉลี่ยแบบชวงในกรณีไมทราบคา  2σ   และ

ตัวอยางขนาดเล็ก  คือ 
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โดยมีคาความคลาดเคลื่อนของการประมาณคาเทากับ   
n
s

2
α t  

ซ่ึงทั้ง ๒ กรณีน้ีหากขอมูลมีการแจกแจงแบบอื่น ๆ ก็สามารถใชการแจกแจงปกติมาประมาณได
เม่ือขนาดตัวอยางมีมากพอ  ซ่ึงทําใหผูวิจัยตองเก็บขอมูลมากขึ้น  จึงจะมีทําใหขอมูลมีจํานวนมาก  จึง
จะมีการแจกแจงใกลเคียงกบัแบบปกติ  ตามทฤษฏีสถติ ิ Central Limit Theorem   

 อธิบายกรณีทั้ง ๒ ไดวาสมมุติเราทําการศึกษาประชากรกลุมหน่ึง   เราเชื่อวาคาเฉลี่ยของ
ประชากร  (µ )  ตองอยูในชวงที่เราประมาณไวน้ี  ประมาณ  ๙๕ %  หมายความวาการศึกษานี้มีชวง
เชื่อม่ัน (๑- α )%  =  ๙๕  %  หรือ   ระดับนัยสําคัญ α  = ๐.๐๕   ดังน้ันสมมุติวาคํานวณรายได
ประชาชนภาคตะวันออกเฉียงเหนือจํานวน ๑๐๐ คน ได   x = ๓,๐๐๐ บาทตอเดือน   จากขอมูลเดิมมี
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   (σ ) ของรายไดประชาชนภาคตะวันออกเฉียงเหนือเทากับ ๒,๕๕๑ บาท   

เม่ือคํานวณคาคลาดเคลื่อนของการประมาณคา   
n

Z σ
α
2

   จึงไดเทากับ  ๕๐๐  บาท   จึงไดชวงของ

การประมาณคาเปน ๒,๕๐๐ และ ๓,๕๐๐ ซ่ึงหมายความวา    “ กลาวไดวารายไดเฉลี่ยของประชาชน
ภาคตะวันออกเฉียงเหนืออยูระหวาง ๒,๕๐๐ ถึง  ๓,๕๐๐  บาทตอเดือน   โดยคํากลาวนี้เชื่อม่ันได ๙๕%”   

 
ความสําคญัของขนาดตัวอยางกับการประมาณคา 
 เน่ืองจากคาความคลาดเคลือ่นของการประมาณคา ที่มีคาเทากับ  

n
Z σ

α
2

  หรือ  
n
s

2
α t  น้ี    

มีผลตอชวงเชือ่ม่ัน (1 α− )  ดวย เพราะยิ่งตองการใหคํากลาวมีความเชื่อม่ันไดมาก ๆ คาความคลาด
เคลื่อนของการประมาณคายิ่งมากขึ้น  ตามรูปที่ (๑)  และ  (๒)  ทางสถิติจึงพยายามกําหนดความ
คลาดเคลื่อนไวกอน  และเม่ือประกอบกับชวงเชื่อม่ัน  (1 α− )  ที่ตองการ   จึงทําใหตัวที่แปร (vary)    
ไปมาไดคือขนาดตัวอยาง (n) น่ันเอง    จนกลาวกันไวโดยทัว่ไปวา  การประมาณคาที่ดีตองมาจาก
ขนาดตัวอยางที่เหมาะสม    ซ่ึงสามารถคํานวณขนาดตัวอยางที่เหมาะสมไดดวยตัวอยางตอไปน้ี 

ตัวอยาง  ในการวิจัยเกี่ยวกับรายไดตอเดือนของประชาชนจังหวัดอุตรดิตถโดยใหมีความ
ผิดพลาดไมเกิน  ๕๐๐  บาท   ดวยความเชื่อม่ัน (๙๕%   โดยทราบอยูแลวจากขอมูลเกาวาเดิมมีสวน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน  (σ )   ของรายไดประชาชน เปน ๒,๐๐๐ บาท 

ใหคาคลาดเคลื่อนของการประมาณคา  =   e 

                   e  = 
n

Z σ
α
2
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       ๕๕ 
 
 
แทนคา  e = ๕๐๐ , 96.1025.

2

== ZZα    จากตาราง  Z    และ σ = ๒๐๐๐        เพ่ือหาคา  n 

  
2

2

2

.

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

500
(2000)

1.96     

     
e

Zn σ
α

 

        =  ๖๑.๕  
แสดงวาในการวิจัยครั้งน้ีหากตองการประมาณคารายไดใหผิดพลาดเพียง ๕๐๐ บาท  ดวยความ

เชื่อม่ัน  ๙๕%  ตองสุมตัวอยางประชากรจํานวน ๖๒ ตัวอยาง  จึงจะทําใหการประมาณคาเฉลี่ยของ
รายไดประชาชนจังหวัดอุตรดิตถ  เชื่อถือไดถึง ๙๕ % ตามตองการ 

และถาผูวิจัยตองการใหผิดพลาดนอยที่สุด  น่ันคือ  e  ลดลงจํานวน n   ก็จะตองเพ่ิมมากขึ้น
ตามความสัมพันธ 

                             

     

     

หรือ

     

2

2

2

2
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.

⎥
⎦

⎤
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⎣

⎡
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⎥
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⎤
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⎡
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e
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e
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ตัวอยาง  ในการตรวจสอบรอยละของสินคาที่ไดมาตรฐานจะยอมใหผิดพลาดได ๑๐%  ที่ระดับ

ความเชื่อม่ัน ๙๕%  และจากปที่แลวพบวาสินคามีมาตรฐานเพียง ๔๐% ของจํานวนทั้งหมด  จงหา
จํานวนสินคาที่เหมาะสมในการตรวจครั้งน้ีเพ่ือใหผลในการตรวจไดมาตรฐานตามตองการ 
 

ให     p̂  =   รอยละของสินคาที่ไดมาตรฐานจากกลุมตวัอยางที่สุมมาตรวจ 
        p  =  รอยละของสินคาที่ไดมาตรฐานจากประชากรทั้งหมด 

คาประมาณของ  p   คือ   
n
pqZp

2

ˆ α+  

ดังน้ันคาความคลาดเคลื่อน  e =
n
pqZ

2
α  
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จะได                                 qp
e

n ..

2
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แทนคา  p = ๐.๔๐   ,  q = ๐.๖๐ ,  025.Z    =๑.๙๖   ,  e = ๑๐% =๐.๑๐ 
จะได     n  =  ๙๒.๒  
แสดงวา ในการตรวจครั้งน้ีเพ่ือใหผลในการตรวจไดมาตรฐานตามตองการตองตรวจเปนจํานวน 

๙๓ ชิ้น 
 

วิธีการหาชวงของการประมาณคาเฉลี่ย 
(๑) โดยวิธีการคํานวณ 
ตัวอยาง   ในป พุทธศักราช ๒๕๔๗  สุมนักเรียนเตรียมทหารในสวนของกองทัพเรือ ที่สอบปที่ 

๑ และ ๒  มา  ๖๐  นาย  ใหทุกคนแสดงหลักฐาน  GPA ที่สําเร็จชั้น  ม.๔  ไดขอมูลดังน้ี 
๓.๒ ๓.๔๕ ๒.๘๙ ๒.๑๑ ๒.๕๖ ๒.๔๑ ๒.๙๔ ๒.๙๖ ๒ ๒.๔๕ ๒.๘๙ ๒.๘๗ 

๓.๔๖ ๓.๘๗ ๓.๙๕ ๓.๘๗ ๓.๙๖ ๓.๔๕ ๓.๕๗ ๓.๙๒ ๓.๗๕ ๓.๙๘ ๓.๙๖ ๒.๔๕ 
๒.๔๕ ๓.๙๘ ๓.๙๖ ๓.๗ ๓.๑๒ ๒.๕๘ ๓.๔๕ ๓.๒๕ ๓.๑๗ ๒.๑๕ ๒.๖๕ ๓.๔๕ 
๓.๕๙ ๓.๐๑ ๓.๘๙ ๓.๔๘ ๓.๒๖ ๓.๑๕ ๒.๑๔ ๒.๐๑ ๒.๑๕ ๒ ๒.๑ ๒.๐๕ 
๒.๒๖ ๒.๕๖ ๒.๓๔ ๒.๔๕ ๒.๐๗ ๓.๒๕ ๓.๔๕ ๒.๘๕ ๒.๑๔ ๓.๔๗ ๓.๕๖ ๓.๔๕ 

 

หา       3.02              == ∑
n
x

x i  

 

หา      0.226              =
−

= ∑
n

)x(x
s i  

คาประมาณของ  µ   ในการประมาณคาเฉลี่ยแบบชวงดวยระดับความเชื่อม่ัน  ๙๐%   

  คือ         
n
sx

2
αµ   t  +=  

 
แทนคา     60 ====     n .      t.     s .    x . 6412260023 05  
ได     µ    = (๒.๙๒  , ๓.๐๗ ) 
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       ๕๗ 
 
 
หมายความวา  ดวยความเชื่อม่ัน  ๙๐%  กลาวไดวาผูจะสอบไดเปน นตท.คาเฉลี่ยของ GPA  

อยูระหวาง  ๒.๙๒  และ   ๓.๐๗ 
(๒) โดยการใชคําสั่งของโปรแกรมสําเร็จรูป   Microsoft  Excel 
       การประมาณคาเฉลี่ยเปนวิธีการทางสถิติที่งาย   สามารถใชคําสั่งของโปรแกรมสําเร็จรูป   

Microsoft  Excel ได   ที่ฟงกชัน CONFIDENCE โปรแกรมจะทําการคํานวณการประมาณคาเฉลี่ยแบบ
ชวงใหทันที  โดยไมจําเปนตองใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ เชน SPSS  หรือ Systat  ซ่ึงมีรูปแบบ
คําสั่งที่ซับซอน การใชโปรแกรมสําเร็จรูป   Microsoft  Excel ทําดังน้ี 

(๒.๑)  เตรียมขอมูล  จากขอมูลตัวอยางเปน GPA. นตท.ทร.  ๖๐  นาย เตรียมขอมูลพรอม  
ที่จะวิเคราะหขอมูลไดโดยโปรแกรม    Microsoft  Excel   ซ่ึงตองปอนขอมูลใหตรงลักษณะที่จะทําการวิเคราะห  คือ 

 บรรทัดแรกตองเปนชื่อตัวแปร 
 เริ่มปอนขอมูลในบรรทัดถัดมา คือบรรทัดที่ ๒ เปนขอมูลตัวที่ ๑  จนถึงบรรทัดที่ ๖๑  เปน
ขอมูลตัวที่ ๖๐ พอดี 

 หามเวนวรรค หรือเวนบรรทัดระหวางขอมูล ๖๐ ตัว  แลวบันทึกไวเปน file ขอมูลของโปรแกรม Excel 
ในที่น้ีให GPA เปนชื่อตัวแปร  GPA.  ของ นตท.(ทร.) จะไดขอมูลดังน้ี  
 

๑ GPA 
๒ ๓.๒ 
๓ ๓.๔๕ 
๔ ๒.๘๙ 
๕ ๒.๑๑ 

  
ปอนขอมูลตามลําดับ
จนครบ ๖๐ ตัว 
  

๕๖ ๓.๔๕ 
๕๗ ๒.๘๕ 
๕๘ ๒.๑๔ 
๕๙ ๓.๔๗ 
๖๐ ๓.๕๖ 
๖๑ ๓.๔๕ 
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 (๒.๒)  เลือกใชคําสั่งจากเมนู       Insert  
 
                  function 
 

- ใชฟงกชัน AVERAGE  โดยพิมพ   AVERGE (A2 : A61)  หาคา  x  ได   ๓.๐๒ 
- ใชฟงกชัน   STDEV โดยพิมพ STDEV  (A2 : A61) หาคา  sd   ได     ๐.๖๕๗ 

  - ใชฟงกชัน  CONFIDENCE  ( α , STDEV  , n) โดยพิมพ  CONFIDENCE(.๐๕,๐.๖๕๗,๖๐) 
2.3 ผลลัพธจากโปรแกรม Excel เม่ือใชฟงกชัน  CONFIDENCE  ได  ๐.๑๖๖ 
๒.๔  การตีความหมาย   หมายถึงการประมาณคา  µ  จากขอมูลชุดนี้ได  
                  x=µ  +  ๐.๑๖๖ 
   หรือ         3.02  =µ - ๐.๑๖๖  และ  ๓.๐๒ + ๐.๑๖๖ 
   หรือ      µ  =  ( ๒.๘๖๔  , ๓.๑๘๖ )    

 หรือ คนที่จะสอบไดเขาเปน นตท.(ทร.)  ตองมี GPA. ม.๔    อยูระหวางประมาณ ๒.๙ ถึง ๓.๒  
ดวยความเชื่อม่ัน  ๙๕%   

ถึงที่น้ีแลว  คงทําใหรูวา การประมาณคาที่จะลดลงความผิดพลาดใหมีความเสี่ยงนอยลงได  ตอง
เปน การประมาณคาแบบชวง เทานั้น   รวมทั้งกรณีหากผูวิจัยตองการจํากัดขอผิดพลาดใหนอยลง
มากๆ ตามที่ผูวิจัยตองการ ควรกําหนด ขนาดของกลุมตัวอยาง ที่เหมาะสมเทาไรจึงจะประมาณคาได
อยางถูกตอง 
  


